
8 êëàññ Ðàöèîíàëüíîå è èððàöèîíàëüíîå 29 ñåíòÿáðÿ 2018

1. Ðàöèîíàëüíî ëè ÷èñëî 0, 123456789101112131415...?

2. Äîêàæèòå, ÷òî âûñîòà â òðåóãîëüíèêå ñ ðàöèîíàëüíûìè äëèíàìè ñòîðîí

äåëèò ïðîòèâîïîëîæíóþ ñòîðîíó íà îòðåçêè ðàöèîíàëüíîé äëèíû.

3. Äîêàæèòå, ÷òî â äåñÿòè÷íîé çàïèñè ÷èñëà
√
2018 ìîæíî ïåðåñòàâèòü

öèôðû òàê, ÷òî ïîëó÷åííàÿ äðîáü ñòàíåò ðàöèîíàëüíûì ÷èñëîì.

4. Íàéäèòå âñå çíà÷åíèÿ a, äëÿ êîòîðûõ âûðàæåíèÿ a +
√
15 è 1

a −
√
15

îäíîâðåìåííî ïðèíèìàþò öåëûå çíà÷åíèÿ.

5. Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóþò èððàöèîíàëüíûå α è β òàêèå, ÷òî ÷èñëî αβ

ðàöèîíàëüíî.

6. Íàéäèòå âñå x òàêèå, ïðè êîòîðûõ ñðåäè ÷åòûð¼õ ÷èñåë a = x −
√
2,

b = x− 1
x , c = x+ 1

x , d = x2 + 2
√
2 ðîâíî îäíî íå ÿâëÿåòñÿ öåëûì.

7. Ìîæíî ëè íàðèñîâàòü ïðàâèëüíûé òðåóãîëüíèê ñ âåðøèíàìè â óçëàõ

öåëî÷èñëåííîé ðåø¼òêè?

8. Äåñÿòü ïîïàðíî ðàçëè÷íûõ íåíóëåâûõ ÷èñåë òàêîâû, ÷òî äëÿ êàæäûõ

äâóõ èç íèõ ëèáî ñóììà ýòèõ ÷èñåë, ëèáî èõ ïðîèçâåäåíèå � ðàöèîíàëüíîå

÷èñëî. Äîêàæèòå, ÷òî êâàäðàòû âñåõ ÷èñåë ðàöèîíàëüíû.

9. Îëåã íàðèñîâàë ïóñòóþ òàáëèöó 50 × 50 è íàïèñàë ñâåðõó îò êàæäîãî

ñòîëáöà è ñëåâà îò êàæäîé ñòðîêè ïî ÷èñëó. Îêàçàëîñü, ÷òî âñå 100 íàïèñàí-

íûõ ÷èñåë ðàçëè÷íû, ïðè÷¼ì ðîâíî 50 èç íèõ ðàöèîíàëüíûå. Çàòåì â êàæ-

äóþ êëåòêó òàáëèöû îí çàïèñàë ïðîèçâåäåíèå ÷èñåë, íàïèñàííûõ îêîëî å¼

ñòðîêè è å¼ ñòîëáöà ("òàáëèöà óìíîæåíèÿ"). Êàêîå íàèáîëüøåå êîëè÷åñòâî

ïðîèçâåäåíèé â ýòîé òàáëèöå ìîãëè îêàçàòüñÿ ðàöèîíàëüíûìè ÷èñëàìè?

10. Äàíû ÷èñëà x1, x2, . . . , xn, ïðè÷åì x1 ·x2 ·. . .·xn = a. Èçâåñòíî, ÷òî ÷èñëî
|xi−a| íå÷åòíî äëÿ âñåõ i = 1, 2, . . . , n. Äîêàæèòå, ÷òî âñå xi èððàöèîíàëüíû.

11. Äîêàæèòå, ÷òî ñóùåñòâóþò m,n ∈ N òàêèå, ÷òî |m
√
2− n| < 1

10100
.
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